

Előfizetési ár	
holyben, házhoz hordva:	
Égész évre	12 kor.
Fél évre	6 kor.
Negyedévre	3 kor.
Vidékre, postán küldve:	
Égész évre	16 kor.
Fél évre	8 kor.
Negyedévre	4 kor.

KECSKEMÉTI LAPOK

(KECSKEMÉTI FRISS UJSÁG)

FÜGGETLEN POLITIKAI NAPILAP.

Megjelen minden nap
hétfé és
Ünnepnapon nap kivételével.

A lap szellemi és anyagi
részére vonatkozó összes
dolgot a szerkesztőség és
kiadóhivatalba intézendők.

A szerkesztésért felelős: **Hollósy János.** Telefonszám: 141. | Laptulajdonos: a Nyomdarészvénytársaság.

Győzelem felé.

Bár ugyan még nem tartunk ott, de azok a szép eredmények, amelyeket hűséges szövetségeseinkkel együtt három fronton küzdő derék katonáink felmutatnak, teljes joggal arra engednek következtetni, hogy a győzelem már nem késhetik soká. Az a tőke, amelyet anyagiakban e háborúba befektettünk, az a rengeteg véráldozat, amelyet érte eddig is meghoztunk, csak győzelmet vonhat maga után. Hogy ennek nyomában azután miként fognak alakulni az események, azt majd az eljövendő békefeltételek fogják meghatározni. Addig is azonban már most leszűrhetjük a háborúnak egynémely tanulságait.

A 15 hónap óta folyó küzdelem a hadakozó feleknek sok mindenféle tulajdonságát felszínre hozta. A katonai víztésznék tündöklő példái mellett, sajnos, elítélendő jelenségeket is találunk. Vizsgálatunkra szolgálhat, hogy a magyar nemzetnél eddigéig inkább a jó tulajdonságok voltak túlsúlyban, amint azt egyezer éve fennálló nemzetfól elvárni másként nem is lehet.

A háború a küzdő feleket mindenütt két szempontból érinti, egyik vonatkozik az egyénre, a másik pedig a vagyónára. A jelen alkalommal nem akarunk bővebben kitérni a személyi tényeknek napról-napra megisméltődő gyönyörű megnyilvánulásaira, erről napokint ugysis eleget hallunk, hanem foglalkozni kívánunk inkább a gazdasági érdekekkel.

Hogy a háborúhoz pénz kell, ez már régi igazság. Soha annyi pénz a lakosság kezén még nem fordult meg, mint jelenleg. Könnyen megmagyarázható tehát, ha minél többen arra gondolnak, hogy miként lehetne még több pénzt szerezni és minél gazdagabbnak lenni. Annymyre elítéljük azokat a kapzsi egyéneket, akik arra is képesek, hogy jövedelmüket még becsületük kockáztatása árán is fokozzák, annyira nem találunk abban semmi kivetni valót, ha valaki a mai idők kedvező konjunkturáit kihasználva igyekszik a gazdagodás felé. A meggazdagodásnak a mai időkben igen sok forrása nyílik. Első helyen áll ezek között a hadseregszállítás. A katonaságnak mindenféle terményből, állatokból, ruhákból, fegyverekből és több más felszerelési tárgykból rengeteg mennyiségre van szüksége. Azonkivül ugyane tárgykból a békésen dolgozó polgárság is tetemes mennyiséget fogyaszt. Érthető tehát, ha e cikkekkel foglalkozó, illetve azokat árusító egyének meggazdagodnak.

Az állam elsősorban a polgáraitól várja el tehát azt, hogy amikor a hadikölcsön felvétele érdekében a nemzethez fordul, ezek nyissák meg erszényeiket. De elvárja az állam többi polgáraitól is, hogy a hadikölcsön aláírásában részt vegyenek.

Lapunk közönsége bizonyára jól ismeri a hadikölcsönt, mert hiszen már többször volt módunk ily irányban olvasóinkat tájékoztatni. Leszürve a két első hadikölcsön tanulságait, megállapíthatjuk, hogy a hadikölcsön mindenkire egyaránt előnyös volt. A hadikölcsönnél jobb tőkeelhelyezést kívánni alig lehet. A gazdagodásnak és mindamellett a hazafias érzés kielégítésének alkalmasabb módját megtalálni alig lehet. A magyar államnál jobb adóst, a 6 százaléknál magasabb kamatozást ki kíván? Pedig a hadikölcsön kötvényei nem csak 6 százalékot, hanem még ennél is többet jövedelmeznek, mert a tényleges befektetés minden 100 koro-

nás kötvénynél csak 97-40 korona. Azonkivül fokozható a jövedelem még azáltal is, hogy a vásárló fel a beszerzendő kötvények árába nem fekteti be az egész vételért, hanem annak csak egy részét, míg a többit oly kölcsönnel fejezi, amelyet ily célra minden nagyobb pénzintézet a legnagyobb készséggel bocsát a kötvény kamatlábnál jóval alacsonyabb kamattérítéssel mellet rendelkezőre.

Békeidőben képzénzünket gyümölcsöztes véget vagy takarékbán helyeztük el, vagy pedig kölcsönre helyeztük ki. Az első esetben a kamattérítés nem igen haladta meg az 5 százalékot, a második esetben, ha meg is haladta, azonban a tőke visszaszerzése ütökzik nehézségbe. A

hadikölcsönnél ezen utóbbi eset is csaknem kizárt. A kedvező kamathozadákon kívül a kötvény birtokos tőkéjét is bármikor visszakaphatja, mivel szabad kötvényeit tetszés szerint árusíthatja, azonkivül az Osztrák-magyar banknál és a m. kir. hadikölcsön pénztárnál lombardirozhatja, továbbá a zárolt kötvények teljes névértékét legkésőbb 1920-ban teljes összegében megkapja.

A két első hadikölcsön sikere minden várakozást felül mult, a harmadik hasonló arányban bontakozik ki. A csatát tehát gazdasági téren már kétszer megnyertük, a harmadik is utban van. Ily sikerek után a végleges győzelem a harctereken sem maradhat el.

130 szerb ágyút zsákmányoltunk.

Előnyomulásunk a Szandzsák felé.

Gallwitz Krusevác előtt áll.

Budapest, november 8.

Szerb hadszíntér:

A montenegróiak megkísérelték, hogy a tőlük a legutóbbi napokban elfoglalt hadállásokat visszavegyék. *Támadásaik meg-hiusultak.* A Moravica-völgyben előnyomuló osztrák-magyar hadoszlop az Ivanjicától északra fekvő magaslatok ellen intéz támadásokat. Csacsaktól délkeletre az ellenséget a Glogovacki Vrh-on tul vittük vissza. *A németek Kraljevo elfoglalásakor 130 szerb löveget zsákmányoltak.* A Gruza torkolatától délkeletre küzdő cs. és kir. csapatok tegnap 500 szerbet fogtak el. *Gallwitz tábornok hadserege harcok közt Krusevácól északra elérte a nyugati Morava-völgyet.*

Orosz hadszíntér:

Visnioveck-tól délkeletre a Strypa mentén és Bubno-tól északnyugatra csapataink erős orosz támadásokat vertek vissza. *Visnioveck-nál ez volt a hetedik támadási kísérlet,* amelyet az oroszok a legutóbbi négy nap alatt a harc vonal e szakasza ellen intéztek. Északkeleten egyébként nincs ujság.

Olasz hadszíntér:

A helyzet változatlan. Az ellenség minden arra irányuló kísérlete, hogy a San Martino-szakaszon állásainkat áttörje, meg-hiusult.

Höfer altábornagy,

a vezérkar főnökének helyettese.

Hindenburg

minden orosz támadást visszavert.

Berlin, november 8.

Nyugati hadszíntér:

Ujabb esemény nem történt.

Keleti hadszíntér:

Hindenburg tábornagy hadcsoportja: Rigától dényugatra és délre az oroszok több részleges támadását visszavertük. Dünaburg előtt Illuxtál és a Sventan- és Ilsen-tó között az ellenség támadásai meg-hiusultak. A november 5-ről 6-ára virradó éjjel az oroszok a Sventan-tótól északnyugatra éjszakai rajtaütéssel benyomultak állásainkba. *Tegnap kivettük őket.*

Lipót bajor herceg tábornagy hadcsoportja: A helyzet változatlan.

Linsingen tábornok hadcsoportja: Cartorijtskól északnyugatra egy visszavert ellenséges támadás alkalmával 80 orosz el-fogtunk és egy géppuskát zsákmányoltunk.

Balkáni hadszíntér:

Osztrák és magyar csapatok az ellenséget a Gracina magaslatról (12 kilométernyire Ivanjicától északnyugatra) visszaszorították és a nyugati Morava-völgyében Slatinán tul nyomultak előre. Kraljevo két oldalán kikényszerítettük a folyón való átkelést. *Kraljevóban, amelyet heves utcai harc után brandenburgi csapatok foglaltak el, 130 ágyút zsákmányoltunk.* Kraljevótól keletre osztrák és magyar csapatok előnyomultak és 481 foglyot ejtettek. *Csapatink közvetlenül Krusevác előtt állanak.* Gallwitz tábornok hadserege tegnap több mint 3000 szerbet elfogott, egy új angol tábori ágyút, sok teli löszerkocsit, két élelmezési vonatot és nagymennyiségű hadianyagot zsákmányolt.

A legfelsőbb hadvezetőség.

Török hivatalos jelentés.

A főhadiszállás közli nov. 6-án.

Dardanella-front: A szokásos tüzharc egyre tart. *Aril Burnanal* két cirkáló és egy monitor, *Szedil Barnal* pedig egy cirkáló kisebb megszakításokkal bombázta állásainkat. *Tüzérségünk elpusztított egy ellenséges löszerraktárt Kücsük Kemiklin és egy gépfegyver-s egy ütegállást Bri Burnanal.*

Kaukázus-front: A Narman-szakasban és Milos környékén erős ellenséges járőröket járöreink elűzték. Egyébként semmi ujság.

A bolgárok fényes győzelmei.

Budapest, november 8. *Doreff* Pancse budapesti bolgár főkonzul ma a következő táviratot kapta *Radoslavov* miniszterelnöktől:

A megvert ellenséges hadsereget az egész fronton üldözzük. Az ellenség nagy sietséggel vonul vissza. A Nisavától északra operáló csapataink közébebe jutottak a Morava-völgyhöz Paracsin és Aleksinac között. Cuprijától északra Vjska falu közelében csapataink közvetlen érintkezésbe jutottak az észak felől előnyomuló német csapatokkal. Nist delután 3 óraker bevertük. A visszavonuló ellenséget erőlyesen üldözzük. A bolgár Morava vidéké: operáló csapataink behatoltak a leskovái síkságba. A Rigómezón (Kosszovopolje) offenzívánk az egész vonalon tovább halad előre. Prilepnél, Krivolaknál és Strumicánál az angol-francia offenzívát megállítottuk. Az ellenséget visszavertük, nagy veszteségeket okoztunk neki, számos foglyot ejtettünk és még meg nem állapított mennyiségű hadiszert zsákmányoltunk.

Visszaemlékezés Junker Lászlóra.

Egy hete már, hogy a budai-uti református temető lombhullató fái alatt, őszi rózsza szellőillatától lengedező füvek árnyán, csöndes sir ólén alussza siri álmait a kecskeméti református főgimnázium nagyképzettségű s mélytudású történelem-professzora: Junker László, száz s ezer diáknak kedves, jó tanítómestere, az igazságnak buzgó keresője, a történelem nagy tanulságainak hivatott kutatója.

... Egy új sir a temető halmai között, egy új név a sírok csöndes lakóinak soraiban és egy katedra üresen fent a kollégium ékes palotájában. . . S az egykori tanítvány, az őszinte tisztelő, a megértő ember nem mehet el az új sir mellett anélkül, hogy meg ne álljon ott egy-egy mélyérzésű pillanatra, visszagondolva azokra a soha vissza nem térő, ma már az emlékezet rózsaszínű ködfátyolában uszó napokra, amikor még nem a mai rettenetes világháború lélektépő nagy kérdőjelei, hanem Micipsa meg Maszthanabál izgatták az élénk diákkedélyeket.

S az újság krónikása sem tudja végkép lezárni a temetés riportját addig, míg itt, a halált nem ismerő örök betűk országútján: a lap hasábjain nem mond egy utolsó Istenhozzádót annak a férfinak, aki mindig az igazságra tanította, akitől mindig csak az erkölcsi igazságnak a történelmi valóságokból leszűrhető diadalait hallotta fennen hirdetni.

Megállunk hát a síroknál még egyszer, mielőtt neved végleg az emlékezésé lenne, ráhíntjük tűnő ifjúságunknak hulló leveleit, visszaríngatjuk magunkat még egyszer a történelmi órákra, az első pad szélére, ahol — hogy is volt csak? — olyan nyugodt lelkiismerettel hallgattam Napoleon nagyra-törését s Beauharnais Jozefin történetét, mintha a thermidoristák forradalmáról s a direktóriumról feladott aznapi leckéből egész jól elkészültem volna.

S velem együtt áhitattal figyelt vagy huszonöt diák s az évek hosszu során át annyi száz és száz noviciusa az élet tudományának. Mert az élet, a tudás tudománya a történelem, mely megtanítja az élet igazságaira szomjuhozókat a mult nagy tanulságaiból meríthető bölcs axiomákra. A történelem az élet mestere: Historia est magistra vitae.

És mindannyiúnk szeme szent lángolással gyúlt fel, amikor a magyar nemzet nagy szenvedéseiről, dicsőséges múltjáról, világraszóló hivatásáról a legmagasztosabb meggyőződést tolmácsolva szállottak hozzánk, sziveinkbe a lelkes rajongással hirdetett igék. Hányan, óh hányan vannak, akik a harctér millió szenvedései között az ő szent tanításait érlelte sziveikben, küzdenek, harcolnak s meghalnak azért a magyar hazáért, melyről ő oly áhitatos lelkesedéssel tudott szólni, szívéből a szívünkbe plántált szavakkal. S hányan vagyunk, akik itthon bátor lelkesedéssel sorakozunk, hogy utánuk meheünk azoknak, kik közül oly sokan már vissza se jönnek: mert az ő áldó tanításainak viruló virágait, drága gyümölcseit hordozzuk szívünkben örökletű palánta gyanánt.

Karaffát az ő szent haragjával szeretük volna karóba huzni s az ő végtelen erejű hazafias érzésének hatása alatt vele együtt könnyeztünk a majthényi síkon.

A tanítások, melyeknek ő apostola volt, nem hangzottak el hiába. Élete gazdag volt és pompás termésű, mert a sziveinkbe plántált mag, hoz néhol hatvanannyit, néhol kilencvenannyit. Látszott rajta, kisugárzott a szemeiből, komoly ivelésű homlokából, hogy szereti a pályáját, — nem azért tanít, mert az kenyeret ad neki, hanem azért, mert gyönyörűsége telik benne. Jó, a legjobb tanár volt, kinél tudás nélkül nem lehetett boldogulni, ki nemcsak a maga hivatását, de a tanítványait is komolyan vette, de szívéből mindig kiragyogott az atyai jószág, a nevelő apa gondoskodó, aggódó, meleg érzése. Az a közvetlen meleg érzés, mely akkor égett a legmelegebben jószág szemében, amikor egyszer — soha máskor nem késett, nem mulasztott el egy órá sem — későn jött be az órára, mert kislfia született: az azóta menyországra költözött kis Lacika.

Most már az apa is ott pihen kis fia mellett. Ott pihen s az árván maradt család, a síró özvegy és az apró gyermekek könyveiből a mi mély gyászunk szomorú érzése vegyül. Az élete derekán kettőtört erős törzs vérző sebeket hagyott maga után. Vajha hozna az Ég enyhülést a fájó sebekre, vajha hozna gyógyulást az idők mulása, mely a sebeket behegeszti, de a mi jószágos professzorunk: Junker László emlékét nem homályosíthatja, nem feledteti el soha, soha sem.

Dr. Váry István.

A Kecskeméti Dalárda hangversenye.

Fényes est a színházban.

1915. november 6-án este nem csupán a hazaszeretet, hanem a meleg emberi érzés és nemes áldozatkészség önzetlen tisztasága hozta össze a rokkant katonák felsegélyezését célzó hangversenyt azt a sok becsületés ügyért dobogó szívet, akik úgy szereplésükkel, mint megjelenésükkel fényesen biztosították az est sikerét.

Eredetileg pedig az volt a célunk, hogy a műsor minden egyes pontjáról külön-külön megmondjuk véleményünket, azonban ettől a tervtől elálltunk, mivel az egész lap terjedelme kevés lenne a méltán megérdemelt őszinte elismerő kritikának. Általánosságban jegyezzük fel tehát, hogy a 94. gy. e. zenekara derekasan kitelt magáért, amit a sűrűn fel-felzúduló tapsvihár bizonyított, sőt követelte is, hogy újra meg újra ismétlje el az előbbi szepet. Kedves, behizelgő énekéért dr. Sárközy Jenőnére virágözönt zúditottak. A két gránátos című I felvonásos színjáték négy szereplője: *Rapszányi Andrea, dr. Szabó Lajos, Ottó László és Szabó Ambrus* szép összjátékot mutattak s maga a kis darab pompásan hatott a mesterileg összeválogatott műsor keretében. *Gróf Zichy Géza* fiatalos hévvel dirigált egyenes alakja kedves emléke marad a jelenvolt lelkesen szóló publikumnak. De talán a köréje korszorozott vegyeskar — akik közül *Szalontay Ferenc, Mihó Ida és Mihó Ernő* váltak ki — ezt az emléket még mélyebbre segítette beégetni minden szépért hevülő lelkünkbe, amikor *Kremán Sámuel* kitünő vezényletével — akinek a betanítás nehéz munkáját ezuttal is köszönjük — elénekelte nekünk *Kapí Gyula* csodálatosan szép *Árpád sírját*.

Az édes-bús női hangok kellemes összese szívenvágott bennünket s szemünk kristálytiszta cseppjei elismerő adóként ülték ki szemeink szögletén. Sziveink heves dobbanása lökte ki forró gondolatainkat s a lövészárcok halálos mélyéről hoztuk el kedveseinket, akik még élnek, hogy részük legyen az ünneplésben; de elhoztuk azokat is, akikből földi halandó előtt ismeretlen hazába költözött a lélek s akik már nem bírják többé felemelni a fegyvert, hogy fanatizált vad hordák betöréséről megvédelemmezz mindannyiúnk közös édesanyját, a hont, ahol oly sok század óta apáink vére foly. . . Végteleen hosszu sorokban gyülekeztek a fehérruhás éneklő leányok mögé; nem véresen, besározva, hanem minden földi salakotl megtisztulva, főhéher ruhákban, mosolyogva. Szeretetteljesen integettek búcsúzáskor, mivel nemhogy nem feledtünk meg róluk, de érezték, hogy örökre a sziveinkbe zártuk őket.

Mi pedig látó szemekkel láttuk, hogy amíg ilyen rendíthetetlen félistenek úzik, darabolják a rántkört tengennyi ellenséget, Magyarország büszkén odakiálthatja az egész pénzéhes, profán világnak:

— Látjátok! Ezek az én édes fiam!

Hajnal.

Adakozunk a Vöröskereszt Egyesületnek.

Támogassuk sorsjátékát.

Ma egy esztendeje népünk tiszta homlokára mely barázdákat vágott a gond kaszája. Az események sötét tényei megremegették a palották göggyét és a kunyhók alázatát. De csak egy pillanatra. A Kárpátok sziklacsucain kítára szárnyait a büszke Turulmadár, megmozdult őrtálló véreink izmokkal kihímezett karja, lesújtott öklük

csontbuzogánya és visszaüttek az emberrengetegbe Észak vad csordáit. A napsugaras Alföld rónái ontották a kemény félelmet nem ismerő daliákat, akik a leonidási hős legenda himjét varrták a magyar történelem palástjára, a szabadság rendjét vágta százados időkre.

Csodálatos egyetértésben dobbant föl a nemzet szíve. A diadal regés útjáról visszatért sebesülteket egy ország hódolatos népe fogadta, dicső tetteikért a szeretetteljes gondoskodó ápolás minden gyöngeségével viszonozta. Büszkén tekintünk vissza a hősközüldelméi mellett az itthonmaradtak hősi munkájára is, akik egyéni érdekeiket teljesen feledve, egy cél szolgálatába szegődtek. A jótékonyaságnak, az irtalomnak, a szeretetnek is vannak hősei!

Kecskeméten is csodás tettekre serkentett az önfeláldozás munkája. Büszkén emlékszünk vissza.

A város lakossága örömmel támogatt minden tevékenységet, amely vigasztalni, sebeket bekötözni, könnyeket felszárítani óhajtott. De talán legnagyobb igyekezettel, az önzetlenség különös áhítatával fordult a Vöröskereszt Egyesület felé s támogatta bőkezűen pénzzel, minden földi jóval.

A Vöröskereszt az élető, a melegítő tüznök és a soha ki nem alvó égi jószágok és szent simbolmára szeretettel tekint a küzdő hős: Puha ágyhoz és kenyérhez, tudós hozzáértéshez, gondos ápoláshoz jutott annak árnyékában. Dusan, bőségesen. Lakosságunk épen azért azt hitte, hogy további segítségére a Vöröskereszt nem is szorul. Lassabban csöppent az adakozás.

Pedig a Vöröskeresztnek továbbra is támogatásra van szüksége éppen úgy, mint a hazának hős katonáink szent áldozatkészségére. A föld áldott talaja is állandóan sóvárogja a jótékony eső csöppjeit, a napsugaras élető meleget. Vöröskereszt Egyesület újra hozzátok fordul Kecskemét népe! Támogassátok. Lobbanjon föl bennetek az ősi tűz, a honszeretem, az emberszeretet lángja és adakozzatok tehetségetek szerint.

Mindenféle adományt hálás szívvel veszünk hozzátartozóitoknak kérjük, véreiteknek adjátok.

Vöröskereszt Egyesület elhatározta, hogy nagy sorsjátékot rendez segélyalapjai javára, nagyon értékes nyeresémtárgyakkal. Az elhatározás nemes lendületében a város nagyszonyja Kada Elekné ömeltő-sága értékes antik függőnyét azonnal letette a nagy célra.

Kövessétek példáját.

Ily nagyszerű kezdésnek bizonyára méltó lesz a folytatása. Szárnyaló lendületű küzdelemnek talán utolsó fázisában adjuk a szeretetnek és jótékonyaságnak nagyszerű megnyilatkozását, amely bizalomnak kipatogó szikrái kovácsolják katonáink döntő erőfeszítését acélakarattá. A tüzesőben, gránátvitarban helytálló testvéreinket támogatni kell soha nem szünő buzgalommal.

Asszonyaink, leányaink tegyetek meg mindent a Vöröskereszt Egyesület érdekében!

Utban a végleges diadal.

Egy új fordulata előtt állunk fajunk haladásának, amely a nemzeti élet ígéretföldére vezet, ha a szeretetnek a diadalmas utat bevilágító lámpa fényét kialudni nem engedjük. Igazságunk és erőnk tudata merész nagy ivekben viszi előre szent ügyünket s nyomában ki fog virágozni fajunk új élete is, sohasem remélt, sohasem álmodott szépségben. Hintsük el a jövő nagyszonyának magvait köztünk, hullámozzon a jótékonyaság, a szeretet körünkben, hogy népünk pályáját nem sokára szinte világító cölöpökkel lássuk bekanyarodni a Hadak Utjának csillogó síkjára.

Kecskemét népe, hisszük és reméljük, hogy az elvetett mag nem esik az önzés jéghegyeinek sziklaüregeibe, hanem a szeretet áldott termő talajába. Szívet adjatok, lelket töltsétek a szavakba, hogy tetté váljanak, mert igaz, amit a nagy költő oly szépen mondott:

Fölszárnyal a szó, Eszme lennmarad,
Szó, Eszme nélkül Mennybe sohasé hat.

Kitüntetések.

Ferenc Szalvator kir. herceg, mint az osztrák-magyar monarchia Vöröskereszt-egyleteinek védnökhelyettese, a királytól átruházott hatáskörében a katonai egészségügy körül a háború alatt és a háborúban szerzett különös érdemeik elismerésül Sárközy Béla főhadnagy Kecskemét, Csabó Géza dr. városi főorvosnak, Egressy Lajos dr. gyermekmenhelyi igazg. főorvosnak, Romanic Brankó századosnak, Dalnoki Béla dr. II. osztályú főtörzsorvosnak Kecskemét, Hofferreich Armand dr. népfőlkelő-főorvosnak, Mucsi Pál dr. segédorvosnak, Pataki Zoltán dr. népfőlkelő-segédorvosnak, Holzer Zsigmond dr. népfőlkelő-segédorvosnak, Tassy József dr. magánorvosnak, Scherk József tábori lelkésznek, Czerny Frigyes főhadnagy, Zoltán Emil főhadnagy, Tornai József dr. törzsorvosnak, Kerosock Kornél főhadnagy, Steiner Miksa főhadnagy, Sulyok Hugó őrnagy a Vöröskereszt hadiékítményes II. osztályú díszjelvényét adományozta.

A katonai egészségügy nehéz munkájáért méltán megérdemelt kitüntetésekhez meleg szívvel gratulálunk, mert tudjuk, hogy ebben a nehéz időkben milyen kemény, minden ideget próbártevő, szervezetet őrítő munkát teljesítenek mindazok, akikre ez a súlyos munka nehezíti. Ebben a kitüntetésekben örömmel látjuk, hogy városunk legjobb erőit érte a magas helyről jött őszinte elismerés.

Egy embernek

sem szabad tétlenül maradni.

Földmivelségi miniszter rendelete Kecskeméten.

Báró Ghillány Imre földmivelési miniszter rendkívül nagyfontosságu rendeletet küldött Szeged városához, a mely rámutat arra, hogy a gazdaközönség ez évben mennyi igyekezettel és odaadással igyekezett eleget tenni annak a kötelezettségnek, hogy a földeket megművelje. A most meginduló munkaszabzonban szentes feladat vár ezen a téren mindenkire, mert a munkaerő lényegesen megcsappant, az igás állatok száma nagymértékben apadt s ezenkívül a kedvezőtlen időjárás is akadályozta az őszi munkálatok elvégzését. Sok ennélfogva még ma is a bevetetlen föld.

Elsősorban a kőzhatóságokra és a vidéki vezető értelmiségre vár a feladat, hogy a népet és gazdaközönséget meggyőzzék arról, hogy minden embernek, legyen az férfi, nő vagy gyermek, szorgosan és fáradhatatlanul kell a hiányzó erőket pótolni és senkinek közömbös vagy renyhe viselkedést taníttatnia nem szabad. A gazdasági bizottságoknak teljes aktivitásukat kell kifejteniük, hogy senki kötelezése teljesítését el ne mulassza. A gyengébbek és korosabbak nem azért maradnak itthop, hogy soppánkodjanak és nagyrészük az állam részéről nem azért részesül segítyben, hogy minden jóval megáldott szántóföldjeik hitvány gyomok melegágyai legyenek.

Necsak a saját szántóföldjét művelje meg mindenki, hanem a saját munkájának befejeztével és halasztható teendőinek félretételével más mezőgazdasági munkában is segítkezzék. Ha nem történnék ez meg, a a hatóság minden eszközzel igyekezzék ennek a hadiszolgáltatásról szóló törvény alapján érvényt szerezni s a miniszter hajlandó fogatos járművet és megfelelő igás állatot is rendelkezésre bocsátani.

Ha felmentett gazdáról van szó, aki ezt a fontos kötelezettségét megtagadja, úgy a felmentés visszavonására nyomban meg kell tenni a szükséges lépéseket; ha pedig az illető államsegélyben részesül, ha kell az államsegélyt szüntetni.

A szabadságot katona tevékenysége ebből a szempontból szigorúan ellenőrizendő.

A hatóságok állítsanak egy bizalmi férfit, aki határjárás után nézzen utána, hogy hol van megmunkálatlan föld és ki nem teljesíti kötelezettségét. Egyetlen embernek vagy igának sem szabad tétlenül maradnia. A hatóságok és szaktestületek teljes buzgósággal lássanak hozzá, hogy a rendeletnek minden tekintetben érvény szerezzék.

Hogy élnek a bakák Oroszországban.

— Egy kecskeméti honvéd levele. —

Nagyoroszország, 1915. XI/1.

Kedves Szerkesztő Ur!

Itt vagyunk jelenleg ebben a nagy Oroszországban és a kitünő védőállású lövészárokból küldöm üdvözléteket. Kitünő helyünk van és úgy meg van erősítve, hogy az orosz, ha a fejére áll, sem tud átjönni hozzánk, be vagyunk rendezve nagyon szépen, téli hideg ellen van kályha és lehet fűteni úgy, hogy otthon a jó meleg szobában sincs melegebb. Néha-néha feliasztjuk az oroszokat egy-egy puska-lövésessel és a jó tüzeink jól beirányított lövésűkkel; szóval a helyzet nagyon jó. Téli felszerelésünk már rég megvan és a hideg ellen jól el vagyunk látva, úgy, hogy fűtülünk az időre. Itt már havazik is, de a jó magyar fiu nem fázik. Van több kecskeméti fiu lent és mindnyája örömet dolgozik velem együtt. Étekezésünk kitünő, reggel jó meleg kávé, délben egy nagy csajka leves hussal, hogy bizony két embernek is elég volna, este kávé, tea és minden másnap forralt bor minden embernek. Naponta félkenyér és megfelelő dohány. Levél jön; nagyon szépen működik a tábori posta és ami a fő, a bakának hazai csomagot lehet küldeni, még pedig 5 kg-osat. Egész szép és kellemes berendezkedés, ugye? Hát Önök hogy vannak? Mi újság az én szép szülővárosomban? Itt összeszedjük a muszkák minden burgonyáját és azt is megesszük, hogy ne maradjon neki semmi és unalomból a fedezékben megsütjük. Szóval nincs okunk a panasra. Kérem a kedves kecskeméti közönségnek átadni üdvözléteket. Üdvözléttel igaz hive:

Züzer Vilmos.

SZÍNHÁZ.

Heti műsor:

Hétfőn: **Az apja leánya** kerül színre, Mariházy Baby felléptével zónaelőadásban.
Kedden: **Korzó szépe**, páratlan bérlet.
Szerdán: **Lyon Lea**, páros bérlet.
Csütörtökön: **Két jómadár**, páratlan bérlet.
Pénteken: **Magdolna**, (zónaelőadás).
Szombaton: **Zsuzsi kisasszony**, páros bérlet.
Vasárnap: este **Zsuzsi kisasszony**, bérlet szünet.

A Korzó szépe. Vasárnap este mutatkozott be az operette-együttes a Korzó szepében meglehetősen szamu közönség előtt. A bemutatkozás — ne felejtse el az olvasó, most mindig háborus mértékkel mérünk — teljesen kielégített bennünket. **Salóky, Róna** a régi ismert jó színészek, tréfák, táncuk sokszor tapsra ragadta a közönséget. Az új szubrettel, **Szebeny Margittal**, meg lehetett elégedve a publikum. Kedvesen játszik, szépen táncol, a hangja is megfelelő és ami ebben a szerepkörben — legfontosabb: szép. Kevésbé vált be az új tenorista, **Csiky Antal**. Szabolcsy a megszokott jó volt.

Telefon 141 NAPI HIREK. Telefon 141

Szerkesztőség és Kiadóhivatal! I. k. Arany János-utca 8.

Naptár: 1915. év, november hó 9., kedd. — Róm. kath.: Tivadar vt. — Protestáns: Tivadar. — Görög-orosz: 1915. év, október hó 27., Nesztor vt. — Izraelita: 5676 év, Kiszlev 2. — Nappelite 6 óra 55 perc. — Napnyugta 4 óra 31 perc. — Napbössza 9 óra 36 perc. — Holdkelté 9 óra 59 perc, délelött. — Holdnyugta 5 óra 41 perc, délután. — Első negyed 14-én, 12 óra 3 perc, éjjele.

Időjárás: A központi meteorológiai intézet Kecskemétre érkezett jelentése szerint a következő idő várható: Változékony, szeles, hűvös.

— **Előléptetés.** Ófelsége a király a m. kir. csendőrség állományában Hunyetz Károly csendőrszázados őrnaggyá nevezte ki.

— **Kérelem a Protestáns Egylet leánytagjaihoz.** A Protestáns Egylet elnöksége felkéri az egyesület leánytagjait, hogy folyó hó 7-én kedden délután 5 órakor sziveskedjenek megjelenni az Uj Kollégium zenetermében, mert az énekhar részt vesz vasárnap délelött Baksay Sándor, az elhunyt ref. püspök emlékére tartandó gyászemlék-istenitíszeleten.

— **Hősi halál.** Ismeretes, hogy a mult héten milyen elismerő szavakkal emlékezett meg a hivatalos jelentés a 10. lovashadosztályról, melyhez a kecskeméti 13-a. huszárezred is tartozik. A világtörténelemben örökkön élő dicséretnek természetesen nagy és véres ára volt: egymásután jelennek meg a gyászjelentések, melyek a jász-kun huszárezred egy-egy hőstisztnéjének a becsület mezején történt esetét tudatják. A legújabb gyászjelentés, melyet az ezred tisztikara szerkesztőségünkhöz beküldött, kellemesi Adlczér István tart. zászlósnak hősi halálát amlja fájdalommal szívvel tudtul. Az elesett zászlós Wolhnyiában, Roziscsénél az oroszok egy irtózatosan erejú támadásának visszaverésében lelta halálát s bajtársai a Styr folyó partján temették el. Lelkiüdvéért f. hó 6-án volt az engesztelő-szent miseáldozat a kecskeméti Szt. Ferenc-rend templomban, mely alkömmal az ezred egész itthon levő tisztikara megjelent. — Nyugodjék békében.

— **AVöröskereszt tárgysorsjátéka.** A Vöröskereszt folyó hó 13-án délután 3 órakor a Gazdasági Egyesület termében nagy emléktárgy sorsolást rendez. A sorsolásra újabban a következő adományok érkeztek: Szegedi György egy kinaezüst asztaldisz, Réthey Gyula diszes sajtartó, Szigety Olga egy disztárgy. A nemes adományokért ezúton mond köszönetet az egyet Elnöksége. — A kisorsolandó tárgyak keddtől kezdve Réthey Gyula kereskedésének kirakatában ki lesznek állítva.

— **A lakosság gabonaszükségletének biztosítása** tárgyában a városi tanács ma a következő hirdetményt bocsátotta ki: A magyar királyi kormány azok részére is, kik gabona-szükségletük bejelentését elmulasztották, utalt ki gabonát. Ennek alapján felhívja a városi tanács mindazokat, kinek lisztjük, vagy gabonájuk (rozs, buza) nincs, s *szükségletüket ez ideig még nem jelentették be*, a háztartásukban és gazdaságukban szükséges lisztet f. hó 10—20-ika között az adóügyi osztálynál (városháza I. emelet 13. ajtó) a hivatalos órák alatt délelött 8—12 és délután 2—5 óra között feltétlenül és annyiival is inkább jelentkezzenek, mert a későbbi jelentkezést figyelembe venni nem fogjuk. Ez alkalommal pékek, sütők vagy más hasonló iparosok jelentkezését nem fogadjuk el.

— **Tanárok és tanítók szabadságolása.** Amióta a tanárok és tanítók katonai szolgálata bevonultak, azóta a tanítás menete állandó nehézségekkel küzd. A honvédelmi miniszter a hadügyminiszterrel egyetértőleg igyekeztek segíteni e nehézségeken s úgy határoztak, hogy a helyi szolgálatos tanárokat és tanítókat áthelyezi a nemtényleges viszonyba, hogy a polgári foglalkozásukhoz visszatérhessenek.

— **A szerb hadifoglyok.** Szerbiával tudvalevőleg az egész posta- és táviró-fogalom szünetel, úgy, hogy oda sem levelet, sem csomagot, sem pénzt, vagy táviratot nem lehet küldeni. A Hadifoglyokat Gyámolító és Tudósító Hivatal kéri a közönséget, hogy Szerbiában levő hadifoglyok felől ne intézzen kérdéseket hozzá mindaddig, mig a változról hírlapi uton nem ad értesítést. Számialan olyan kérdés is érkezett már a hivatalhoz, hogy mi történik a szerb hadifoglytáborban internált katonáinkkal, hova vitték azokat, felszabadulnak-e a szövetséges csapatok bevonulásával? Ily kérdésekre a hivatal ezidő szerint nem tud felvilágosítást adni.

— **A 42 évesek bevonulása.** Egy kisleányka, 10—12 esztendő s lehet, hozta be az alábbi kis sajtószerményű költeményét szerkesztőségünkhöz.

Jaj de zajos a vasuti állomás.
Minden felől felhangzik egy zokogás.
Ki a férjét, ki testvérét siratja,
Mert elviszik Szerbiába a harcba.

Édes anyám, testvéreim ne sirassatok
Visszajövök még valaha hozzátok.
Visszajövök szép Magyarországra,
Ugy élünk, mint kis király a várba.

Édes anyám, testvéreim ne sirjatok,
Visszamegyünk már a harcból hozzátok
Édes anyám, testvéreim, legyetek nyugodtan,
Nemsokára otthon leszünk a mi szép hazánkban.

JUHÁSZ MARGIT.

Ingyen kap minden vevő, aki a Bognár-áruházban vásárol egyszerre vagy részletekben 20 koronáért egy darab elsőrendű fénykép-nagyítást, bármily fénykép után.

* **Elveszett** egy veres-cirmos macska, aki visszahozza Beniczky-utca 2. szám alá, 20 korona jutalmat kap.

— **A látképes levelezőlapok forgalmának korlátozása.** A kereskedelmi miniszter rendeletet adott ki, mely szerint katonai okokból további intézkedésig külföldre egyáltalában nem küldhetők olyan látképes levelezőlapok, amelyek a magyarországi monarchiában levő városokat, városrészeket, helységeket, tájakat, katonailag fontos tárgyakat, közlekedési és nemzetgazdasági telepeket, különösen kiváló építményeket és emlékművet ábrázolnak. A tilalom a belföldre, Bosznia-Hercegovinára és Ausztriára nem terjed ki.

— **Adományok.** Özv. Oláh Imréné nov. 2-án a Vöröskeresztnek koszorúmegváltás címén 4 koronát, Steiner Márta a katonák árváinak 5 koronát adományozott lapunk útján. Az összegeket köszönettel nyugtázzuk, illetékes helyére juttattuk.

— **Távíró és távbeszélő tanfolyamok rokkantak részére.** A kereskedelmiügyi miniszter — mint a Külügy-Hadügy irja — a bénalábú és lábukatvesztett oly katonák részére, akik 30 évesnél nem idősebbek, 4 középiskolát végeztek és végleg rokkantnak tekinthetők, a m. kir. posta-és távírdaintézetnél a távírdai és távbeszélő kezelés terén állásokat szándékozik biztosítani. A budapesti posta-és távírdai igazgatóság területén 60, a többi 8 vidéki posta-és távírdai igazgatóság területén egyenként 30—30, összesen tehát 300 egység elhelyezése volna biztosítható. A jelentkezőket kiképzés végett háromhavi távírdai- és távbeszélő-tanfolyamra vezénylik a posta-és távírdai igazgatóság székhelyeire. (Budapest, Kassa, Kolozsvár, Nagyvárad, Pécs, Pozsony, Sopron, Temesvár, Zágráb). A vizsga letétele után megfelelő rapidíjjal mint díjnokokat alkalmazják őket, a vizsga letételeől számított 6 hó múlva pedig szakvizsgát tehetnek és a létszámviszonyokhoz képest, de legalább egyévi díjnoki szolgálat után kezelő-, vagy segédítzteké való kinevezésre igényjogosultságot szereznek. Az egyes jelentkezéseket a kórházak és lábadozó osztatok november 15-ig terjesztik fel a honvédelmi miniszterhez.

Drága petroleummal ma már nem celszerű a világítás, midőn rendelkezhetünk egy sokkal olcsóbb és tisztább világítási forrással, A VILLAMMAL, melyhez szükséges berendezést legolcsóbban készíti **KELLERMANN. Luther-egyház. Telefon 67.**

Anyakönyvi kivonat.

november 8.

Születések: Farkas László rk., Tóth Ilona rk., Nagy Anna Julianna rk., Dragos István rk., Kovács Erzsébet rk., Madocs Ilona ref., Farkas Julianna Mária rk., Horváth János rk., Tóth Ilona rk., Szabó Sándor ref., Szabó Imre rk.

Halálozások: Kerekes Julianna rk. 3 éves, Bíró Ilona rk. 2 éves, Csapó Dániel ref. 81 éves, Halász Károlyné Zsámboki Anna rk. 80 éves, Kaszab Julianna rk. 12 hó.

Hősi halottak: Schweiger Fülöp izr. 29 éves, Hamu Antal rk. 28 éves, Brauer Edvard Vencel rk. 20 éves, Bauer Antal rk. 32 éves.

Házasságot kötöttek: Róna Elemér izr. és Meitner Erzsébet izr., Szabó István ref. és Vecsei Erzsébet ref.

Eladó ház. Mária város Akácfa-utca 13. számú sarokház, melyben van egy kétszobás és egy egyszobás lakás, továbbá három kamra, két istálló, kövezett udvar kúttal ellátva nagy cserépfedés kocsiszin, gazdálkodónak vagy üzletnek is alkalmas, **eladó;** értekezni lehet ugyanott a déli órákban. 12172

A Kecskeméti Leszámitoló- és Pénzváltó-bank Részvénytársaság elfogad előjegyzéseket a III-ik 6%-os hadikölcsönre és feleinek a jegyzések után a legmagasabb jutalékot adja. Minden 100 koronás hadikölcsönre 20 koronát kell lefizetni, a többi igen olcsó kamattal kölcsön adjuk. **A Kecskeméti Leszámitoló- és Pénzváltó-bank R. Igazgatósága.**

A Kecskeméti Általános Fogyasztási Szövetkezet Igazgatósága értesíti t. tagjait, hogy nagyobb mennyiségű

POROSZ-SZÉN

és budapesti légszusz kocsz érkezett. Megrendeléseket Fecske-utca 9. szám alatt fölvesz.

Egy fiatal cipész vagy csizmadia segítséget fõjézetéssel és ellátással azonnal felveszek és egy fiút is tanoncnak **VISONTAI MIHÁLY** cipész-mester, Vörösmarty-utca 13. szám. 12186

Értesítés. Értesítem a nagyérdemű közönséget, hogy Benicky Ferenc-utca 9. szám alatt levő **cipészüzletet** férjem elhunytja után is fentartom. **Új cipő és csizma rendeléseket, valamint javításokat készségesen elfogadok és azokat pontosan és lelkiismeretesen elkészítem.** Kérem a nagyérdemű vevő és rendelők közönségnek további szives pártfogását. **Özv. Szappanos Mihályné.**

11 hektó kitünő 3 éves

Ó-rizling bor eladó

özv. Kálniczky Jánosnénál II. kerület, Füzes-utca 21. szám alatt. 12245

Szolnoki-hegyben,

néhai özv. Baky Péterné övönő hagyatékát képező másfél holdas szőlő szép cserpes épülettel **eladó,** esetleg **haszonbérbeadó.** — Egy vastag törzsű terebélyes **diófa eladó.** — Egy hat középiskolának megfelelő végzettséggel bíró **25 éves fiatalember megfelelő állást keres,** szerény fizetéssel. — Értekezni lehet **Török Antal** vámfõtitkár, Budapest, Práter-utca 59/a. szám alatt. 12231

Egy asztalos, ki koporsók készítésében jártas, azonnal alkalmazást nyer Muth Sándor temetkezési vállalatánál.

Hirdetmény.

A város szikrai szőlőtelepén termelt **törköly és borkő** métermázsánkénti eladására elrendelt árverés **f. évi november hó 13-án reggel 9 órakor lesz a gazdasági osztályban.**

Bánatpénzül a törkölyre 500 korona, a borkőre 200 korona teendő le.

A törköly vételára a kifõzés után, a borkő pedig az átvétel után azonnal kifõzetendõ, addig sem a kifõzött pálinka, sem a borkő el nem szállítható.

A borkő 8 napon belül átveendő. Megjegyeztetik, hogy a megvásárolt borkő átadása vevő zsákjában a szikrai vasút állomáson átveve értendõ.

A kifõzött törköly, — miután azt vevõ a város pálinkafõzõ üstjén saját költségén kifõzheti, — a város tulajdona marad.

Kecskemét, 1915. november 4.

Gazdasági osztály.

Eladó ház. A Petõfi-utca 10. számú ház, mely gazdálkodónak is alkalmas, szabadkézbõl **eladó.** Tudakozódní lehet Dobó István-utca 1. sz. alatt, hol egy **2 szobás lakás** mellékkelhelyiségekkel, **bútorozva kiadó.**

Férjhez adnám 37 éves özvegy sógor-nómet, kinek saját háza, késõbbi öröksége 8000 korona és egy gyermeke van. A férfi lehet 40 évtõl 60 éves gazdálkodó vagy nyugdíjas, de csakis katolikus vallású. Cím a kiadóhivatalban **megtudható.**

Haszonbérbe esetleg felesbe kiadó

Köncsõgõn, a néhai Murakõzy Jenõ-féle földbõl mintegy 50 hold. Értesítést ad: **Dr. Stejskál Ottó ügyvéd,** Kecskemét, V., Rákóczi-út 5. sz. földszint 4. sz. A Gazdasági Egyesület házában.

Elsõrendû szép és jó káposzta leszállított áron eladó

a Gazdasági gõzmalom átellenében levõ Csányi-utca 9. szám alatt. 12210

Eladó virágok.

Két nagy örökzöld bokor dézsában, egy másfél méter átmérõjû **kaktusz,** egy 3—4 méter magas **fikusz,** szintén dézsában. **Eladó egy pipatartó asztal is,** állvánnyal és fiókkal. Értekezhetni Gyenes-tér 6. sz. a.

BENDER MIKSA — a városi Zeneiskolával szemben — tudatja a nagyérdemű közönséggel, hogy a **valódi erdélyi DIÓ** megérkezett és már kapható.

Egy kiválóan alkalmas 12242

sarok üzlethelyiség sütõdével és lakással azonnal kidõ; értekezhetni V., Beresényi-utca 2. sz. alatt.

Háromszobás udvari lakás azonnal kiadó Belső Széchenyi-utca 15. sz. a. **450 kéve eperfa rõzse eladó.** Értekezhetni a tulajdonos **Sárközy Lászlóval** Batthyány-utca 11. szám alatt. 12235

Eladó Kecskemét-felső Monostoron 60 kat. hold szántóföld. Értekezhetni lehet szóval és írásban is **Lörincz Antal** városi adóhivatali ellenõrrel, Kiskunfélegyházán. 12247

Valódi Meteor- és Irkályhák egyedüli elárusítása, MEIDINGER-ÉS FRIEDLANDI-KÁLYHÁK és mindennemű kályharészek, felszerelések, továbbá fűtõeszközök nagy választéka **GYENES S. ÉS FIAI CÉGNÉL.**